

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 11.12.23 № 11

О присуждении Трушниковой Надежде Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Особенности течения инфаркта миокарда и его исходы у пациентов старческого возраста и долгожителей в зависимости от гериатрического статуса» по специальности 3.1.20. Кардиология принята к защите 09.10.2023, протокол №08, диссертационным советом 21.2.058.04 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, почтовый адрес: 117997, Москва, ул. Островитянова, д.1, созданным (приказ №105/нк от 11.04.2012 г.), адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель Трушникова Надежда Сергеевна, 1987 года рождения, в 2010 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кировская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «лечебное дело».

В период подготовки диссертации и в настоящее время работает в клинике Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Кировский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации в должности врача терапевта терапевтического отделения.

Диссертация выполнена на кафедре госпитальной терапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Кировский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель:

Мальчикова Светлана Владимировна – доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры госпитальной терапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Кировский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Тарловская Екатерина Иосифовна - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой терапии и кардиологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет" министерства здравоохранения Российской Федерации.

Виллевалде Светлана Вадимовна - доктор медицинских наук, профессор, начальник службы анализа и перспективного планирования Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук, профессором Шапошником Игорем Иосифовичом – заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, указал,

что диссертационная работа Трушниковой Надежды Сергеевны на тему «Особенности течения инфаркта миокарда и его исходы у пациентов старческого возраста и долгожителей» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Мальчиковой Светланы Владимировны, и содержит решение научной задачи по изучению особенностей течения инфаркта миокарда и его исходов у пациентов старческого возраста и долгожителей в зависимости от гериатрического статуса, что имеет важное значение для кардиологии и практического здравоохранения. Диссертация по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, а также по объему выполненных работ полностью соответствует требованиям п 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции постановления Правительства РФ от 18.03.2023г), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достойна присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.20. Кардиология.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 5 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. В публикациях в полной мере отражены наиболее значимые результаты диссертационного исследования. Исследование пациентов, анализ полученных результатов и написание статей осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 2,8 печатных листов и содержит 80% авторского вклада. Оригинальность работы, определенная по системе «Антиплагиат», составляет 90,14%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

Трушникова Н.С., Мальчикова С.В., Максимчук-Колобова Н.С., Казаковцева М.В. Проявления синдрома старческой астении у пациентов с инфарктом миокарда старческого возраста. Вятский медицинский вестник. – 2022. – Т. 73, № 1. – С. 27-34. doi: 10.24412/2220-7880-2022-1-27-34.

Трушникова Н.С., Мальчикова С.В., Максимчук-Колобова Н.С., Казаковцева М.В. Возрастное ремоделирование сердечно-сосудистой системы и факторы его ускорения. Вятский медицинский вестник. – 2022. – Т. 74, № 2. – С. 93-98. doi: 10.24412/2220-7880-2022-2-93-98.

Мальчикова С.В., Трушникова Н.С., Казаковцева М.В., Максимчук-Колобова Н.С. Лекарственная терапия пациентов старческого возраста, перенесших инфаркт миокарда. Фарматека. – 2022. - № 13. – С. 80-86. doi: [10.18565/pharmateca.2022.13.80-86](https://doi.org/10.18565/pharmateca.2022.13.80-86).

Мальчикова С.В., Трушникова Н.С. Динамика показателей гериатрического статуса у пациентов старческого возраста и долгожителей в течение года после перенесенного инфаркта миокарда. Клиническая геронтология. – 2022. – Т. 28, № 11-12 – С. 44-51. doi: 10.26347/1607-2499202211-12044-051.

Мальчикова С. В., Трушникова Н. С., Казаковцева М. В., Максимчук-Колобова Н. С. Факторы сердечно-сосудистого риска, клинические проявления и тактика ведения инфаркта миокарда у пациентов старческого возраста и долгожителей в зависимости от гериатрического статуса. Кардиоваскулярная терапия и профилактика. – 2023. – Т. 22, № 2. – С. 14-23. doi: 10.15829/1728-8800-2023-3376.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

Напалкова Дмитрия Александровича - доктора медицинских наук, профессора кафедры факультетской терапии №1 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Чесниковой Анны Ивановны - доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой внутренних болезней №1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Ростовский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзывы на автореферат содержат высокую оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа выполнена на высоком квалификационном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, профессор Виллевалде Светлана Вадимовна и доктор медицинских наук, профессор Тарловская Екатерина Иосифовна ведущие специалисты в кардиологии, известные своими работами, по тематике, представленной к защите диссертации. Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации известен своими исследованиями и публикациями близкими по теме диссертации, способен оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дал свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

доказана перспективность использования оценки гериатрического статуса в прогнозировании рисков неблагоприятных исходов при ИМ у лиц старческого возраста и долгожителей.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны:

- 1) взаимосвязь синдрома старческой астении с множественными факторами сердечно-сосудистого риска у пациентов с инфарктом миокарда и гериатрическими синдромами, более поздним обращением за медицинской помощью и развитием острой сердечной недостаточности. При этом основные клиничко-функциональные показатели, тактика ведения инфаркта миокарда, не зависят от гериатрического статуса,

- 2) недостаточное использование современных методов реваскуляризации вследствие мультисосудистого поражения коронарного русла или высокого периоперационного риска делают консервативную терапию у пациентов старших возрастных групп более значимой. Назначение потенциально не рекомендуемых лекарственных средств может быть причиной нежелательных реакций и усугубления гериатрических синдромов, а недостаточное применение жизненно-необходимых лекарств в постинфарктном периоде повышает риск неблагоприятных клинических исходов у этой категории пациентов,
- 3) ухудшение в динамике после перенесенного инфаркта миокарда показателей физического здоровья, функционального, когнитивного статуса и эмоционального состояния происходит независимо от исходного гериатрического статуса и может влиять на способность пациентов выполнять важнейшие задачи по лечению заболеваний – приверженность лечению, мониторинг симптомов и координацию медицинской помощи,
- 4) наличие синдрома старческой астении идентифицирует пациентов, которые подвергаются повышенному риску смерти, особенно после инфаркта миокарда. Диагностика и лечение только основного заболевания, не может быть достаточными для улучшения прогноза в группе пациентов старших возрастных групп без разработки индивидуального плана профилактики формирования и прогрессирования синдрома старческой астении до, во время и после госпитализации по поводу инфаркта миокарда.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы методы: эмпирический (измерение, сравнение), теоретический, специальный (лабораторные, инструментальные методы и метод опроса), математический (статистический).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что определены перспективы использования результатов исследования и рекомендованного подхода для выявления

факторов риска острого функционального дефицита у пациентов старше 75 лет при возникновении острого инфаркта миокарда, применения в качестве дополнительных критериев в прогнозировании рисков неблагоприятных исходов, проведения своевременных профилактических мероприятий и разработки мер по оптимизации лечебной тактики, предотвращения развития и прогрессирования старческой астении и улучшения прогноза.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

достоверность полученных результатов исследований определяется достаточным (репрезентативным) объемом выборки пациентов, применением современных лабораторных, инструментальных методов исследования

достоверность результатов подтверждена методами статистической обработки данных, адекватных поставленным задачам, с использованием программ Statistica 12 (StatSoft Inc), Microsoft Office Excel 16 (2015, Microsoft, США).

научно-исследовательская работа построена в соответствии с существующими современными данными по изучаемой проблеме, представленными в отечественной и зарубежной литературе.

Личный вклад соискателя состоит в участии на всех этапах планирования и проведения диссертационного исследования. Автором лично определены цель и задачи исследования, проанализирована отечественная и зарубежная литература по изучаемой проблеме. Для сбора информации о каждом пациенте разработаны индивидуальные карты. Автор непосредственно производила сбор данных, все тесты комплексной гериатрической оценки, анализ и статистическую обработку полученных результатов, подготовку основных публикаций по выполненной работе, написание и оформление рукописи.

Диссертация Трушниковой Надежды Сергеевны полностью соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г., № 650 от

29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018, № 426 от 20.03.2021г., № 1539 от 11.09.2021г., № 1690 от 26.09.2022г., № 101 от 26.01.2023г, № 415 от 18.03.2023г), в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 11 декабря 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Трушниковой Надежде Сергеевне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности 3.1.20. Кардиология, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 15, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор

Рылова Анна Константиновна

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор



Гордеев Иван Геннадьевич

12.12.2023г.